

雅溪有个自联会,有啥纠纷就找它

丽水打造乡村治理的新样板

本报记者 余春红 通讯员 钟秀琳

8月5日,星期天。丽水市莲都区雅溪镇居民自治联合会(以下简称自联会)的秘书长潘晓勇不用去自联会办公室上班,但是他心里仍然牵挂着两个让他感到颇为棘手的纠纷。他不止一次地在脑海中分析着纠纷的难点,寻找可能的突破口。

“自联会名气大了,我们的责任和压力也更大了。”潘晓勇说。

自联会这个组织成立6年来,被称为是当地群众“参政议政的代言人、诉求表达的知心人、矛盾调处的中间人、民主监督的实施人”,当地形成了“联合自治、跨村理事”的乡村治理新模式。

化解危机,摆平纠纷

眼下正是丽水市雅溪漂流最火的时候,游客络绎不绝。但就在旺季到来之前,雅溪漂流遭遇了一次危机。

2017年,雅溪镇政府为了充分开发当地的旅游资源,将部分河道承包给了一家旅游开发公司,开发漂流项目。雅溪漂流很快被开发出来,开始接待游客。但是几个月前,库川村和金竹村不少村民到镇政府反映漂流项目影响了他们正常的生产生活用水,有人还扬言要阻止漂流项目。

“镇政府接到村民反映后,让我们自联会接手处理。”自联会会员、曾担任村党支部书记27年的李伏龙出马。“你

们有什么需求都可以说出来”,老李将两村的村干部和村民代表召集起来协商。有人提议要镇政府将承包费分配给村里,也有人要求河道承包费分到户。老李听了个明白,提出了一个方案:既然漂流项目影响了村民的用水,那么承包费就应该用来解决用水问题,专款专用。“用于改造自来水工程,改造公共厕所。”老李的话有理有据,大家不再有异议,达成了共识,危机也就此化解。

小到一针一线的邻里纠纷,大到涉及村民重大利益的问题,自联会解决的矛盾纠纷越来越多,在群众中的威信也越来越大,甚至外乡的村民也会慕名找到自联会,请他们调处纠纷。

双溪村苏某某家因房顶漏水,想搭一个钢化玻璃雨棚。搭建过程中,邻居周某某出来制止,认为搭雨棚会影响他家的采光。双方最后闹到了自联会。自联会秘书长潘晓勇负责调处。了解了来龙去脉和双方的诉求后,潘晓勇提出一个折中的解决方案:降低雨棚高度,减少对采光的影响。两家都退让一步,握手言和。

万象街道的周某妹到丽水市某康复医院就医,四五天后病情恶化,不幸病故,引发纠纷。患者家属最后找到自联会。自联会理事桑李龙接手案子后,迅速与万象街道的工作人员一起开展调查。原来,患者已癌症晚期,医院的治疗没有明显错误。在全面的事实调查结果面前,医患双方各让一步,达成了调解协议。

在为群众化解一个又一个的矛盾

纠纷的同时,自联会在回应需求中迅速发展,从2012年6月刚成立之初的二三十人到现在的57人,自联会已是“群贤毕至”——熟悉社情民意、具有一定威信的乡贤等等,都成了自联会的成员。

群众的“代言人”“贴心人”

自2012年6月成立至今,雅溪镇自联会已调处各类纠纷案件近300余起。

实际上,自联会的作用并不仅仅是调处矛盾纠纷。潘晓勇说,自联会还要做群众的“代言人”,将下情上达,把群众的意见建议及时上传到镇党委、镇政府;自联会也是群众的“眼睛”,对涉农行政行为和村级自治情况进行监督,是群众民主监督权利的实施人;自联会还是群众的“靠山”和“贴心人”,反映群众合理诉求,维护群众合法权益。

自联会成立以来,先后向区、镇两级提交各类意见建议117条次,参与党委政府决策讨论66人次,投入重点工作监督225人次,调处矛盾纠纷258起,消除不安定因素185个,不但是党委政府的好助手,更是群众的贴心人。



党员服务果农

8月7日,在临海市大田街道大屋村的高山黄桃种植基地里,党员干部正在服务果农。

大田街道针对辖区大半村庄地处高山的实际,引导农民因地制宜发展黄桃产业,开办黄桃合作社,家家户户种植黄桃,给大地披上绿装,美化了乡村,又让百姓的腰包一天天鼓起来。正是黄桃上市季节,市、街道、村三级党员干部深入果农当中,帮助采摘黄桃、联系客商,还帮助网上销售并联系快递员到田头提供寄送服务,让果农不愁销路,畅享丰收喜悦。

通讯员 蒋友亲 毕伟伟 摄



有水有电有纸,无臭无尘无积水

杭州4120座农村公厕进行提升改造

本报首席记者 王索妮
通讯员 杭建宣

本报讯 “去农村工作、生活,最困扰的就是厕所问题,有些村里没有公厕,有些村有公厕却没人敢用。”一说起公厕,经常去乡下采购农产品的杭州市民祝大姐过去常常会皱紧眉头。不过从今年开始,她发现农村的厕所正悄然发生着改变:“上个月我到西湖区杭富村农户家里谈生意,见村里新建的公厕,黑瓦白墙,非常干净。”

祝大姐上厕所没了顾虑,源于在杭州全市范围内掀起的一场“厕所革命”。特别是今年,“厕所革命”成为了

杭州市政府为民办实事项目之一,其中4120个农村公厕的提升改造,由市建委联合市农办共同实施,占今年公厕改造任务的94.2%。昨天,杭州市建委发布《杭州市农村公厕改造工作自查报告》,截至7月底,农村公厕提升改造已开工2799座,完工1482座。

公厕建设的细节,处处体现用心。已经完工的西湖区上城埭村大斗山公厕,位于杭州西山公园入口处500米,结合了村庄风貌和周边环境,青砖黛瓦,与周边建筑协调一致,自然融入景区,满足了西山公园和上城埭村游客的如厕需求。同时考虑到女性如厕的特殊性,男女厕位比例为2:3,并设置第

三卫生间,采用绿色环保装修材料和智能除臭设备,集空气净化及空气清新于一体,除去公厕中的异味。

按照《浙江省农村公厕建设改造和管理服务规范》,农村公厕的提升改造标准都有详尽规范,最基本的要求是“三有三无”:有水,有电,有纸;无臭,无尘,无积水。

接下去,每个纳入改造计划的公厕都将建立公厕档案,详细记录当前公厕的位置、面积、设施设备、覆盖范围等信息,制作改造前后对比表,明确改造责任主体和改造设计方案。据悉,今年8月底,杭州农村公厕建设改造将全部开工,10月底前基本完成,努力补齐农村公厕的“短板”。

骑摩托路边抢包 最小的还未成年

通讯员 陈怡

本报讯 近日,4名男子骑着摩托车来到台州椒江郊区某地,飞车抢劫一名单身女性。台州市椒江区公安分局刑侦大队快速出击,将这伙犯罪嫌疑人全部抓获。

8月1日22时30分许,王女士在人行道上走着,身后突然窜出一辆摩托车,后座的男子一把拽走她的单肩包。王女士拼命护包,被男子用脚踩踏。此时有人骑车过来,男子在抢包未遂后逃离现场。

案发后,椒江警方迅速启动“两抢”案件侦破机制,日夜鏖战。8月2日15时许,民警锁定嫌疑人躲藏在温岭泽国,迅速行动,抓获犯罪嫌疑人邱某等3人,同时在椒江某市场抓获犯罪嫌疑人王某。

4名嫌疑人中,年纪最小的万某还未成年,已有一次盗窃前科。四个年轻人租住在一间房,成了朋友。8月1日晚,4人吃完夜宵后,万某提出去搞些钱来花,他们一拍即合,于是骑着摩托车来到椒江郊区,对夜行的单身女子实施抢包。目前,4人已被采取刑事强制措施。

打工的冒充老板 女投资人被骗惨

通讯员 俞文涛 梁琳艳

本报讯 近日,湖州市公安局吴兴区分局龙泉派出所接到报警,报警人称自己被人骗了30多万元。民警立即展开调查。

嫌疑人徐某,无业游民。2012年的一天,徐某在一次朋友聚会中结识了琴姐(化名)。琴姐穿着光鲜靓丽,出手阔绰,徐某一直与她保持联系。

去年9月,一身赌债被债主找上门的徐某,想到了琴姐。徐某称自己承包了几个工程,想拉琴姐入伙一起赚钱。“现场考察”后,琴姐信以为真。徐某承诺等工程结束之后,连本带利一起归还。不到一年的时间,琴姐陆续“投资”了20多次,合计33万余元。但等琴姐讨要这笔“投资款”时,徐某却总是以“工程尚未结束”“开发商尚未支付工程款”等为由拖延。

琴姐让儿子去跟徐某对账,结果发现了问题,徐某支支吾吾答不上来,只得承认承包工程是假,骗钱才是目的,那几个工地都是自己曾经打过小工的地方,自己只在工地上干活,并不是承包人。于是琴姐报案。

徐某交代,骗到手的“投资款”全部被他用于还债、赌博。目前,徐某已被刑拘,案件正在进一步办理中。

宣传科学养生 共同反对邪教

通讯员 朱晨

本报讯 近日,杭州市上城区小营街道在梅花碑社区开展中医养生讲座及反邪教宣传活动,30多名辖区老年人参与了此次活动。

活动现场,工作人员传授了养生常识后,还上了一堂反邪教警示课,教给居民如何分辨邪教组织的相关知识,鼓励大家积极参与反邪教,一旦发现有人投放疑似邪教的宣传物品,立刻向社区报告,共同打造反邪教社区。